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Oposiţiunea magnaţiloru.
Braşovu, 30 Aprilie ▼.

Ministeriului Weckerle i s’a 
datü unu votu de neîncredere, la 
care nu s"a aştepta tü séu celu pu
ţinii nu s’a aşteptatu aşa curéndü. 
Magnaţii au părăsiţii de-odată ro- 
lulü loru de simplii contemplatori 
şi înregistratori ai acteloru guver
nului şi ai camerei deputaţilorii şi 
şi-au luatü unu avéntu energicii 
spre a pune stavilă politicei bise
ricesc! a guvernului.

In şedinţa de alaltaeri a ca
merei magnaţiloru fu primită pro
punerea contelui G-eza Szapary, 
prin care se desapróba acestü pro
gramú, precum şi procederea ca
binetului Weckerle în cestiunea 
politică-bisericâscă.

Propunerea fu primită cu o 
maioritate de 25 voturi, dér nu 
împrejurarea acésta este, care dă 
o deosebită însemnătate oposiţiu- 
nei magnaţiloru, ci faptulü, că ei 
s’au grăbiţii a lua posiţiune în 
contra reformelorü proiectate încă 
înainte de ce s’a pronunţaţii ca
mera deputaţiloru priotr’o votare 
în favorulü loru.

E învederatu, că prin acţiunea 
loru timpuriă magnaţii au avutü 
de scopü a crea unu precedenţii 
fatalu pentru guveruu, slăbindu-i 
astfelu posiţiunea şi faţă cu par
tidele din camera deputaţiloru. 
Căci ori câtu de vitejescu ar fi 
limbagiulu guvernamentalii orii şi 
ori câtu de despreţuitoru s’ar pro
nunţa organele lorii asupra influen
ţei magnaţiloru nu póte fi indo- 
iélá, că proiectele de lege biseri
cesc! trebue se cadă în cele din 
urmă décá nu voru întruni şi con- 
simtementulu camerei magnaţiloru. 
Adeveratu, că dintre 350 magnaţi 
n’au fostu de faţă alaltăerî, decâtu 
cu totuîu numai 137, dér împre
jurarea, că în sînulu maiorităţii

celorü de faţă, carí au votatő ne
încredere guvernului, se află cei 
mai de frunte magnaţi face sé se 
prevedă, că şi în momentulu de
cisivii alu votării asupra proiec- 
telorü de lege din cestiune maio* 
ritatea va fi în contra loru.

Ministrulü preşedinte Weckerle 
declară, ce e drepţii, înainte de 
votare, că guvernulü nu va vede 
nici o consecenţă într’unu even- 
tualu votu de neîncredere alü ca
merei magnaţiloru. Dér e între
bare, décá consecenţele nu se vorü 
manifesta în altă privinţă în de- 
favorulu guvernului; décá mai 
alesu nu va fi încuragiată pe t0tă 
linia oposiţia prin atitudinea mag
naţiloru.

Organulu contelui Apponyi 
vorbesce deja de posibilitatea, ca 
oposiţiunea din camera deputaţi
loru se nu sprijinéscá programulü 
bisericescü alu guvernului. Se în
ţelege, că numai cu scopu, ca 
sé’lü lase se cadă şi se vină apoi 
ea la cârnjă sé esecute „reformele 
liberale.“

In orî-ce casu posiţiunea gu
vernului s’a agravatü mulţii prin 
votulu de neîncredere alü camerei 
magnaţiloru şi şansele proiecteloru 
de lege bisericesc! au devenitu 
fórte problematice. Múltúvá atérna 
dela atitudinea corónei şi în cu
réndü va trebui sé se dovedéscá, 
décá monarcliulu înclină mai multu 
spre vederile camerei magnaţilorii 
ori spre ale cabinetului Weckerle.

CKON1CA PO LIT IC A ,
— 30 Aprilie.

O generală sensaţiă a făcută în Ger- 
mania vorbirea împeratului Wilhelm, ţi
nută generalilor^ armatei* din inciden
tală unei reviste militare. Etă ce scrie 
„Nordd. Allg. Ztg.M: Pe câmpia dela 
Tempelhof, dapă revista militară, împă- 
ratula şl-a esprimata mulţumirea sa cu 
ţinuta armatei, apoi a disă următorele:

„De când nu ni-amö véqfutö, proiectulă 
m’litarö a trecută prin fase deosebite. 
N'am sperată, că  elă va f i  respinsă, ba 
din potrivă am aşteptata dela sentimen- 
tulü patriotică alü parlamentului, ca ne
condiţionate să-lă priméícá. E tristü însă, 
dér m’am înşelată! Minoritatea constă- 
tătore din bărbaţi ou idei patriotice, n’a 
putut’o s’o ducă la nimioă cu majoritatea. 
Iutr’acestea s'au accentuata cuvinte pă ti
maşe, cari nu se prea  audă între omenii 
culţi. Am trebuită sé recurgă la disol- 
vare, şi aşteptă dela viitorulü parlamenta 
primirea proiectului. Dóoá mé voiu în
şela şi în acestă speranţă, am de gândă , 
s é  fa cű  totă ce-m l stă în puterea m ea , spre 
ajungerea scopulu i, deóre-ce sunt pe de
plină convinsă de necesitatea proiectului 
militară pentru susţinerea păoei gene
rale. Aşi vorbi despre iritaţia masselorü, 
dór eu nu credă, ca poporulú germană să 
se lase a fi egitatS de oei nechiămaţl. 
Din potrivă, în ce privesoe proiectulă 
militară eu sciu, că sunt una ou principii 
federativi, cu poporală şi cu armata. 
Primiţi, diorö, mulţumită mea!  Am voită 
sé mé declară şi acum înaintea D-Vóstré, 
oum am făcut’o înainte de ivirea acestui 
proiectă“.

*

In timpu^ă din urmă s’a pornită în 
Francia o mişoare latentă în favorulă 
unei schimbări a situaţinnei politice şi 
adecă în doué direcţiuni, una ou privire 
la disoivarea camerei şi aita ou privire 
la ohiămarea în fruntea republicei a unei 
persóne militare, în loculă unei persóne 
politice. In Paris a apărutQ de curâudă 
o broşură, în care s’a stabilită candida
tura generalului Saussier pentru preşe- 
dinţa republicei. Acésta broşură de optă 
pagini descrie viaţa generalisimului ar
matei francese şi asigură, că Saussier va 
întemeia ună guvernă tare şi respectată, 
care e fórte necesară ou privire la îm
prejurarea, că fracţiunea demagogică îşi 
ridică eapulö. Generálnia e lăudată şi 
ca amică ală poporului şi ca;soldată vi
teză, care va sci să-şi apere patria atâtă 
faţă de duşmanii esternl câtă şi faţă de

duşmanii interni. Prin cercurile politioe 
se ventileză cestiunea disolvărei cam erei, 
care însd întîmpină resistenţă din par
tea aceloră deputaţi, 08rl se temă, că nu 
voră mai fi aleşi.

líotű de neîncredere.
(Camera magnaţilorii.)

Guvernulü ungurescă s’a iuată de 
furcă cu boerii din camera magnaţiloră 
şi — a păţit’o ! In şedinţa dela 10 Maiu 
a. o. s’a dată cabinetului Weckerle ună 
votă de neîncredere în totă forma. Mag
naţii unguri, n’au refusata guvernului 
bugetulă, dór au primita cu 81 contra 
56 voturi următorea propunere a lui 
Geza Szapary :

Camera magnaţiloră nu apróba p ro - 
gram ulti b isericescü politică  ală guvernulu i 
care atacă în esenţa şi in basele sa le sta- 
tulii ş i societatea, şi p r in  eave se legalisézti 
şi se nutresce ireligiosita teau.

Şedinţa, în care s’a dată acestă 
votă de neîncredere guvernului, a ţinută
5 óre întregi. A fostă fórte agitată. 
Magnaţii catolici, formaţi într’o falangă 
puternică, s’au îndreptată cu totă pu
terea contra ideiloră „liberale“, ce gu- 
vernulă unguresoă a depusă în multă 
agitatele reforme bisericesol.

Oelă dintéiu a luată ouventulű oon- 
tele Szechen Antal, care declara încă la 
ínoeputö, că politica bisericéscá a gu
vernului l’a silita să iese din reservă. 
Elă recunósce statului dreptula de-a 
stabili până la o margine óre-care anu
mite reforme ale căsătoriei, dór cáséto- 
ria are şi o altă parte, de care statuia 
n’are dreptö sg se atingă: partea morală. 
Elă îşi sferşi cuvéatarea ^icenda, că spe- 
reză că va sosi ună timpă, oând na
ţiunea îşi va aduce aminte de aceia, cari 
au semnalată pericolulă şi că guvernulă 
însoşl va esoiama odată: mulţămită ce
rului, că arnă avută o cameră a mag
naţiloră !

Gojsago Salamon a vorbită în spi- 
rită „liberală“. Elă a polemisată ou epis- 
copulă Schlaucli, accentuând că casa mag-

FOELETONULU „GAZ TRANS.“

La timpu potrivifu.
Schiţă de Carol Zasiroiv.

Era în anulă 1815. în c}i!e!e con
gresului din Viena. NapoleonQ I şedea 
în Elba şi studia eomplicaţiunile din 
Europa, curiosa de rrodulă cum se voră 
descurca fără densula.

In Viena însă erau adunaţi repre- 
sentanţii cabinetelelora din Austria, P ru
sia, Rusia, Anglia şi Francia, precum şi 
a stateloră mici germane, şi nu se pu
teau înţelege.

Şi la acesta nu putea ajuta nici 
presenţa personală a diferiţiloră suve
rani.

Nici vorbă nu era, ca eS între în 
desbaterea intereseloră generale. Fiecare 
voia să câştige ceva pentru densula s6u 
pentru statuia său.

In prima liniă era împăratula Ru
siei Alexandru, care dorea să vedâ res
taurarea regatului Poloniei. Spre sco- 
pulG acesta Prusia avea să cedeze pro
vincia Poscn. Ac^&ta se aeelerâ gata, 
în schimbulti regatului Saxoniei. Prusia

mărită ar fi fostă uufi rivală prea peri
culoşii în preşedenţia Germaniei. Pe 
lângă aceea Prusia credea, că póte do
vedi, că şi fără aşi mări teritorială e 
capabilă, ca să conducă afacerile ger
mane. Depuse una plana, după care fie
care ţâră germană se primescă o cons- 
tituţiune, în care ca ideă fundamentală 
figura o putere centrală în Germania. 
PJanulü era oportuna, dér nu afla resu- 
neta în regatele din Germania sudică, 
ceri voiau să rămână independente.

Sosi o representaţiune de trei-c^ecl 
de principi mici. Şi aceştia erau să fiă 
atraşi în pertractările privitóre la vii- 
tórea constituţiune a Germaniei. Din 
tote acestea credea Papa, că póte de
duce restaurarea sfântului imperiu ro
mană. Anglia cerea să fiă unica pose- 
&6ră a măriloră, Gustav Adolf IV coróna 
Svediei pentru fiulă său. Şi Talleyrand, 
fărmecătorola diplomatică, scormonea fo- 
culö, punendă în perspectivă, unuia îm
plinirea datorinţelora sale pe contulă 
celuilalta, zugrâvindă în colorile oele 
mai negre consecenţele, ba lansa şi o 
ameninţare despre cei 700,000 răsboinicl 
ai Franciéi.

Mai înainte de tóté căuta elă să

împedeee nisuinţele de unitate ale sta
telor^ germane. Scopulă său principală 
era să încurce interesele şi să prelun- 
géscá pertraotările. Dapă ce spiritele 
voră fi fosta obosite, era mai lesne a 
influinţa asupra loră şi supremaţia Fran
ciéi în concertula stateloră europene era 
asigurată.

Nu lipseau ómen!, cari pătrundeau 
plănuia lui Taîleyrand şi între aceştia 
se afla Clemens Wenzel, principe de 
Metternich, ministruia de esterne ală 
Austriei.

In genere atitudinea lui Metternioh 
era mijlocitóre. Elă nutria principiulö, 
că tote vorbirile, discursurile şi decisiu- 
nile nu folosescă nimioă. „Evenimentele 
se întrepună şi risipescă ori ce decisiune. 
Atunci acela câştigă, oare a vorbită mai 
puţină“.

Când congresulă era pe sfîrşite, 
Francia înoheiase o alianţă secretă cu 
Austria şi Anglia în contra Prusiei şi 
Rusiei.

Acesta a fostă resultatulă politicei 
lui Talleyand.

Era în nóptea de 6 spre 7 Martie, 
oând nici unulă dintre plenipotenţiari nu 
se mai índóiá, că răsboiulă e inevitabila.

Conferenţa ţinu pănă la 3 óre di
no inâţa. Metternich părăsi indispusa şi 
obosită cabmetulă său, în care se ţinu 
conferenţa. Ela porunci oamerierului său 
să nu-lü deştepte sub nici o împrejurare, 
nici chiar atunci, decă ar sosi curieri ou 
depeşl importante.

Ce sciri importante aveau să so- 
sescă ?

Iritarea ţinu deşteptă înoă multă 
vreme pe Metternioh.—Ei se întruniră ou 
scopa ca să asigure paoea. Acum des
părţiţi în partide se împrăsciau.

In gândurile aceste adormi.
Dór se buourâ numai de două óre 

de somnö. Camerierulă său întrâ în ca
mera sa.

„Serenissime!“
„Ce este?“ întreba principele.
„O depeşă! Ea e însemnată ou „ur

gentă“. Ună curieră a adus’o.“
Metternich se ridica în pată şi ceti 

la lumina unei luminări.
„Dela consulatulă generală o. r. din 

Genua“.
„Ce soiri importante potă veni de 

acolo?“ murmura ministruia, punendă 
depeşa pe masa de alături şi întoroendu- 
se pe cealaltă parte.
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uaţilorfl n’are chemarea de a se provooa 
la sentimentulü poporaţiunei şi puse 
cestiunea, că óre ín ce măsură are ca
mera magnaţilord 'dreptulü de-aşî apró* 
pria budgetulü ?

Episoopulü ev. réf. Zelanka Pàl ţinu. 
unü discursă fórte caracteristică, în care 
recunoscu, că întregă preoţimea este păr
taşe la pôoatulü, că a denegată supu
nerea faţă cu legile în vigóre ale ţării. 
Guvernulü n’a greşita, decâtă că prea s’a 
íncrecjutü ín preoţime şi nu e responsabilă 
pentru-că reformele bisericesc! au ajunsă 
la acestü gradü de desvoltare. Primesce 
budgetulü.

Episcopulü br. Carol Hornig din 
Vesprimü 4 l8e> oă causa răului este 
ordinaţiunea din Februarie a ministrului 
Csaky, cu tóté oă acesta sciea fórte bine, 
oă va provooa o mare furtună.

Ministrulü Csaky ţinîi ună discursù 
fórte semnificativă. Polemisàndù cu epis- 
oopulü Hornig dovedi, că tocmai acesta 
este, care a conoipiatü ordinaţiunea din 
1884 a lui Trefort, la care d-lü episcopă 
se provocă ou atâta plăcere. Nu se miră 
deoi de looö, pentru-că Hornig nu con
simte ou ordinaţiunea dm Februarie 1890.

Ministrulü Weckerle vorbi fórte liniş- 
titü. Elü declarà de repeţite ori, oă ţme 
fórte multü la programulü sëu biseri- 
cesoü. Elu 4lae> propunerea lui Gcza 
Szapary ar avé inţelesă numai atunci, 
când desaprobarea politicei biserioescl a 
guvernului ar avé oonseouenţe politioe. 
In oasulă de faţă însë acésta nu este 
permisă së se întêmple. Primulü mi
nistru declara în fine, că desaprobarea 
camerei magnaţiloră nu formézá peutru 
elü motivü de-a trage din unü astfelü 
de votü consecuenţele parlamentare şi 
pănă când are încrederea Coronei şi a 
parlamentului, nu*i pasă de nimioă.

A urmatü apoi votarea asupra pro- 
punerti lui Geza Szapary, despre care 
amü fácutü amintire la începutü.

SCiBILE MILEi.
— 30 Aprilie.

Ospeţi impëràtescïlaBucurescï. „Pester 
Correspondenz“ primesce diu Viena diu 
isvorü sigurü soirea urmàtôre: „Even
tualitatea, c ăglorioaulü nostru monarchă, 
împreună ou înaltulü sëu óspe, împëra- 
tulü germanü, va visita pe regele Ro 
mâniei în tómna aoésta, a întratü în 
sfera de mare probabilitate, lu  urma 
acesteia şi pertractările oomerciale în 
curgere vorü lua de aie! încolo unü 
oursü mai repede. Ar trebui, oasëstàmü 
pe pioiorulü celü mai amicalü cu statulü 
veoinü înaintea visitei, nu numai pe të- 
rêmü politicü, oi şi econcmioü“.

—x —
In locù de cunună, a predatü „B eu•

niunea fem eilorú romane din B ra şovu“ in 
tru amintirea ilustrului réposatü George 
Bariţiu  10 fl. v. a. la fondulü destinatü 
pentru ajutorarea şoolarilorO săraol dela 
şc0lele medii în casur! de morbü, ceea 
ce ou mulţumită se constată pe acéstá 
oale din partea direoţiunei aoestorü 
şcoil.

—x —
Academia Română a primitü din 

partea tânărului Bamberg, fiulü cunos
cutului profesorü Bamberg din Parisü,
o însemnată donaţiune eonstándü din 
peste 300 de volume, tóté privitóre la 
istoria mai nouă orientală. Intre acestea 
se află mai multe uvragie valoróse pre
oum şi atlasur! geografice devenite acjl 
fórte rare. Unele dintre aoestea valoreză 
mai multe mii da lei.

—x —
Adresă contra căsătoriei civile. Ce* 

timü în „Budapesti „Hírlap“, oă catolioii 
din Comitatulü Somogy au trimisü Ma* 
jestăţii Sale monarchului o adresă pro- 
vă4ută cu 18 681 de isoăliturî, prin care 
protesteză contra căsătoriei civile.

— x —
Monumentulü Ţarului Alexandru II. 

In 14 Maiu se va duce Ţarulfi Rusiei 
Alexandru III împreună ou familia sa, la 
Moscva, ca să asiste la punerea petrei 
fundamentală la monumentulü lui Alex
andru II.

—x —
f  Em. Protopopescu Pache, fostulă 

primarü alü Buourescilorü, a réposatü 
alaltaerî, în urma unui atacü de ane- 
vrism. Réposatulüafostö cândva deputată, 
şi vice-preşedinte alö camerei deputa- 
ţilorO. Activitatea sa ca primarü se vede 
din multele imfrumseţăr! ale capitalei 
române. Numele lui e legată şi de o 
frumosâ instituţiune filantropică. „Asilulă 
de nópte“, în care mulţi nenorociţi gă- 
sescö adápostü şi hrană. Réposatulü a 
fostü în verstă de 48 ani.

—x —
Revistă maritimă. Ţarul a Rusiei va 

ţîne în săptămâna viitóre o mare revistă 
a flotei în portulü din Sevastopole. Tóté 
corăbiile din flota de pe marea nâgră' 
voră lua parte la acéstá revistă.

Sinuciderile în armata germană au 
ínoeputü să se înmulţesoă. După statis
tica ofioială, s’au sinuoisö în anulü 1891, 
240 soldaţi. In anulü 1892 înoă s’au si- 
nuoisü 252 soldaţi. Cele mai multe sinu
cideri s’au íntémpiatü din causa severi
tăţii regulamenteloră.

—x—
Concerte. Musica militară va da Du

minecă în 14 Maiu unü concertă în sala 
hotelului Centraiü Nr. 1. Intre alte piese 
se va esecuta. „Eioe musikalische 'W’elt- 
umseglung“ de Schiögel. Inceputulü la

7I'/2, óre sóra. — Musioa orăşenescă va 
da u tă  concertü totü Dumineca în 14 
Maiu, în sala hotelului Europa, cu pro
gramă fórte interesantă. Intre alte piese 
amintimü: Cuvertură la opera „Die ver
kaufte Biraut“ de Smetana. Mare fan- 
tasiă din „Cavaleria rusticana“ de Mas- 
oegni etc. Acéstá serată, probabilü, va fi 
cea din ursaă în sală. Inoeputulü la 7y2 
óre sera.

Corespondenţa „Gaz. Trans “
Merisorö, Maiu 1893.

Comuna nóstrá a hotărîtă să ridice
0 biserică nouă de pétrá în looulü oelei 
de pănă aoum, altcum bunicică. Spre 
seopulü acesta parochienii, pe lângă pres
tarea materialului de pétrá şi a lucrului 
cu jugulă şi ou mâna, mai au a con
tribui şi 2316i fl. v. a., cátü s’a socotitü 
în proiectulă de spese pentru terminarea 
totală a biserioei. Cu tóté oă comuna e 
mică, încâtă abia numără 96>—98 fumuri, 
totuşi însufleţirea pentru ridioarea „Casei 
Domnului“ atátü a fostü de mare şi no
bilă între credincioşi, înoată suma rece- 
rută astăd! este aprópe înoassată şi lu- 
crulă s’a începută.

Durere însă, cu tóté, că noi avemü 
aci în satü m&estri zidari fórte buni şi 
cu soiinţe teohnice, aceea s’au îucungiu- 
ratü şi ni s’au adusă pe capă ună antre- 
prenorü streinü nu soimă de unde (cu 
numele Imre Péter), care e ună beţivă 
şi ne lucră numai în batjocură. Cauţiune 
nu a depusă nimică, căci nu are nimioü, 
ér din capitală totă scóte, cu tóté că 
contraotulü ínoheiatü cu elü îi pune con- 
diţiunî şi termiui, când are să scotă banii. 
Are sé prooure varulă neoesară şi anu
mită cuantă de cărămidă pe lângă petra 
oferită de comună; pănă acum ínsé nu a 
procurată nimică, deşi contra coudiţiu- 
niloră stipulate în contracta, pănă acum
1 s’au datü aprópe 700 fl. v. a.

Fundamentulă e gata şi zidulă înoă 
e ridicată mai bine de ună metru. Ten
cuiala (malterulü'i folositü pănă acum a 
fostă aprópe numai nisipă golă, ér de 
varü a folosită nisce m&terialü rémasü 
de câud cu edificarea caselorü paroohiale 
înainte cu trei an! şi astfelă îngheţată 
şi nefolositoră, apoi şi acela nu soimü 
oine i-la datü, oăol pe noi mme nu ne-a 
întrebată.

Am dori deci, ca cei competenţi, 
cari ni-l’au adusü pe eapü, sé ne dé 
sémá şi sé ne spună oausa aoestei nere- 
gul&rităţl şi astfelü sé ne liniijtésoá, căci 
noi suntemü tare îagrijaţl de sórtea nós
trá ou biserica şi presupunemă multe lu
cruri vé4éndö, că tótesé facă fără soirea 
nóstrá, cari purtămă greutăţile. Când lu
crurile ar merge bine, atunol am fi cu 
tótá inima, dér vé4énda, că se îndreptă

10 óre convocase la sine pe miniştrii 
puteriloră aliate.

Aoeştia se şiadur ară cu punotualitate 
şi se sfătuiră asupra noului aotă outreeră- 
toră. Apoi sosiră ambasadorii Austriei, 
Rusiei, Angliei, Spaniei, Portugaliei şi 
Svediei, şi tóté aceste naţionalităţi dife
rite, oarl conferiră o lună íntrégá, fără 
nici unü resultată pentru paoea Europei, 
acum în mai puţină de o jumétate de 
0ră se înţeleseră în privinţa urmátórei 
declaraţiun!:

„Napoleoni a ruptü tratatulü, care 
i-a designatü ca locuinţă insula Elba şi 
prin acesta a nimioitü titlulü de dreptü, 
de care era legată esistenţă sa. Cálcándü 
pe teritoriulü francesü, cu scopü sé facă 
turburări şi complicaţiunî, însuşi s’a 
lipsitei de ocrotirea legală şi în faţa lu
mei întregi se faoe deolaraţiunea, că ou 
elü nu se póte faoe niol paoe, nici ar
mistiţiu.“

Puterile mari făcură următorea de
claraţi un e :

„Napoleon Bonaparte e esohisü din 
tóté relaţiunile publice şi civile şi este 
datü tribunalelorü penale publice, ca duş- 
manü şi turbuiátorü alü liniştei lumei. 
Puterile, oarl au ínoheiatü tratatulă dela

te'tă spre răulă şi sărăcirea nóstrá, oautifc 
s^strigámü când nu aaai putemü.

Altcum tótá încrederea nostră ne 
este în înalta Episcopie, care credemă, 
oă se va îngriji de noi ş>ăriutesce nelă- 
sâuc&i-iie la rău şi dândă altă direcţiune 
lucrului.

Skmtemă datori ou mulţămită totü 
din acéstá causă şi d-lui fi&©lgăbirău dia 
Petro^enl, Carolă Buda, uare ne-a spri*- 
ginită la alegerea de comiteţşî şi antistie' 
comunală, întâmplată în 4M. o. a mă
surată dreptăţii şi dorinţelioră nóstre-., 
Dela noii funcţionari comunali aşteptămă 
o păşir© mai energioă şi o> deslegare- 
bună a lucrului, şi avemă nădejde, că 
acésta ne va şi succede, ou atâtă mai 
vertosă, că între dânşii figureză şi d-lü 
Christi&nü Stelzner, ospétarü oomunalü, 
care e ună omă onestă recunoscută, şi 
iub itori de dreptate. Dânsulă deşi e de 
altă confesiune, a luată parte dimpreună 
cu noi la tóté sarcinele împreunate cu 
ridioarea biserioei până acum şi promite 
a ne mai ajutor», şi în viitoră. Pe lângă 
aoestea, de oând a venită între noi, a re
gulată foite multă pe omeni şi i-a des- 
văţată de multe datini rele de prin crişme, 
ce şi-le contraseră în urma napăsărei 
altoră ospătari, ce fuseră aci înaintea 
densulai.

Acestea am avută a vi-le aduce la 
cunoscinţă de astă dată, Donmule Re- 
daotoră, şi acum încheiu, promiţându-vă, 
oă de altă dată vé voiu împărtăşi şi alte 
lucruri de prin părţile nóstre.

Unij 'meriş&reunu.

inundaţii în România.
Foile, oe le-amă primitü, eu mari 

Întâr4ierl, din Bucurescî, aduoü soiri des
pre inundaţii grozave,, ce-au fostă aprópe 
în tótá ţâra.

Mare şi înfricoşată a fostă inundaţia 
diu Bucurescî, capitala României.

Etă, în estradă, cum descrie „Tim- 
:pu lău acestă inundaţiâ :

Apele Dâmboviţ*i veneau'mari încă 
de alalta erî (Marţi) noptsa, diu causa to- 
pirei subite a zăpe4ii ia munte şi a ul- 
timeloră ploi. Pe la órele 4, Dâmboviţa 
venea ou mare furiă, apa se uroase pănă 
la nivelulü ţărmului între Cărămidari şi 
Grozăveşti şi forma talazuri mari ca pe 
o mare agitată. Repe4ioiunea apei făcea 
că malurile se mâncau necontenită în 
diferite puncte, ameninţândă in totă mu- 
mentulü să lase locă apei să se reverse 
peste ţgrmă. In adevără, în ourâadă apa 
îşi fácú drumă peste ţermulă stângă, în 
spre Cărămidari, íntr’unü punctă depăr
tată oam de 200 metri dela viaductă.

Pănă la órele 5V2 nu se revărsase 
decâtă puţină apă, pe o întindere cam 
de vre-o trei pogóne, formândă ună laoă

Parisü, ’lü voră susţine pe aoesta cu tóté 
mijlócele posibile şi voră ajuta atâtă pe 
regele Franciéi, câtă şi pe naţiunea fran
oesă pentru restabilirea liniştei publice“.

După hotărîrea aoésta, unanimă se 
puaerâ la ună banohetă şi sigilară alianţa 
de amioiţiă ou nobilulă suoă alü stru* 
guriloră.

Da! Napoleon se íntórse la timpü 
potrivitü şi luoru ciudatü, elü ar fi do
rită bucurosă să intre în alianţa acésta. 
E)ü voia cu tótá seriositatea pacea, voia 
„sé nu mai cunóscá altă oértá, decâtă 
emulaţiunea în fapte bune“. Dér elă are 
pretensiunl la coróna Franciéi ou gra
niţele ei din 1792. Restaurarea tronului 
imperială e necesară pentru fericirea 
Francesiloră, pentru stabilirea liniştei în 
Europa. Aoésta o spuse elü într’o sori- 
sóre adresată tuturoră suveranilorü diu 
Europa, dór nimenea nu-i dede rés- 
punsü.

Elă convoca o comisiune pentru 
ceroetarea declaraţiunei din Viena şi a* 
eésta decise, că Napoleon oa suverană 
ală Elbei nu póte fi considerată, oă pro
cedura sa e pe deplină justifioată, oăol 
nu i s'a dată pensiunea promisă, au re- 
fusatü sé-i dea soţiei sale ţerile promisej

Dér nu putu sé adórmá. O voce in
ternă părea că-i spune, că depeşa stă în 
óre-care legătură cu hotârîrile conferen- 
iei. Elă se decise sé o desfacă.

Conţinutulă consta din ş0se rânduri 
sourte:

„Comisarulü Campbel a sosită toc
mai acum în portă, a întrebată, că óre 
Napoleon nu e aici ? Acesta a dispárutü 
din Elba. In casulü unui réspunsü nega
tivă fregata englesă neamáuatü a ple- 
catü pe mare“.

„Acela vine la timpü potriv ită!“ 
esclamâ principele sărindă din pată şi 
îmbrăcându se. „Aoésta mântuesoe Eu
ropa !“

înoă înainte de 8 óre era el ă l a î m-  
pératulü. Acesta nu spera de locă. „Na
poleon ârăşl in Europa“ ’i se părea ună 
perioulă mai mare, ca décá tóté popó- 
rele s’ar fi résboitü împreună. Dér se 
reculese îndată, căci la tóté ocasiunile 
mari dovedea linişte şi presenţă de spi- 
ritü. „Decă lucrurile stau astfelü*4, 4‘8e 
elü, „atunol Napoleon trebue sé fiă pri
vită oa simplu aventurierü, dér şi fórte 
periculosü, care e capabilii să turbure 
din nou liniştea Europei, Ei, asta e tréba 
lui. Tréba nostră e, ca sé asigurámü li

niştea Europei. Aşa deră du-te fără a- 
mânare la ímpératulü Rusiei şi regele 
Prusiei şi spune-le, că suntă gata sé dau 
ordină armatei mele, oa sé plece spre 
Francia. Nu mé îndoescă, că ambii mo- 
narchi voră fi de aceeaşi părere ca şi 
mine“.

Metternich se conforma imediată po- 
runcei şi deja după ună pătrară de 0ră 
era la împfiratulă Rusiei, care se alătura 
întru tóté păreriloră monarchului aus
triacă. ErăşI ună pătrară de oră mai 
târ4iu primi dela regele Friderioă W il- 
helm deplina aprobare.

Când se íntórse acasă, afla acolo pe 
mareşalulă principe Sohwarzenberg. O 
faimă nehotărîtă, ce circula prin Viena, 
’lü aduse aici. „Bine, oă vii!-1 esclamâ 
Metternioh. „Napoieon e 0răşl pe pă- 
méntü franoesă. Armata nostră va pleoa 
îndată spre Francia. Ordinulü ímpöra- 
tului e pe drum ă!“ „B ine!“ răspunse 
Sohwarzenberg cu sânge rece. „Intr’o 
jumétate de oră voră pleoa adjutanţi 
la tóté corpurile de armată. Acésta e 
tréba mea“. E1 dispăru, şi abia acum se 
gândi Metternich sé bea caféua.

Dér trebuia sé se grábéscá, căci pe
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pe care se răsfăţau câbe-va grupuri de 
Taţe, fericite de acesta evenimente. Nu
mai două case fuseseră meunjurate de 
apă, însă de o adâncime minimă, şi lo- 
ouitorii din aceste case, bărbaţi şi femei, 
se preumblau fâră multă grijă pănă în 
genunchi prin laculö improvisatö. La 
aoéstá încredere contribuia mai alesü 
faptulö, oă inginerii primăriei reuşiseră 
a astupa ou saci de páméntü ruptura 
pe unde se devărsase apa, aşa că nu mai 
venia altă apă. Ea curgea ou foriă, dér 
era acum menţinută în marginile albei 
riului.

Pe la órele 7 şi unü cuarta, când 
ajunse d-lö primarű la căderea de apă, 
aspectulü se schimbase cu totulű dincolo 
de viaductulü căii ferate. Apa Dâmbo- 
viţei crescândă în modü considerabila, 
se revărsase acum peste ambele ţărmuri 
şi atátü Cărămidarii, cátö şi Grozăveştii 
zăceau sub apă. Diga improvisată cu 
eacl spre Cărămidari fusese spulberată 
de apă ca o juoăriă şi ríu!ü îşi făcuse 
acum îu acela puncta una druma larga, 
pe unde apa se revărsa în abundauţă, 
inundânda tótá mahalaua Cărămidarilora. 
Câta despre ţărmulfi opusö, apa rîului 
se revărsa peste ţărma pe o întindere 
de mai multe sute de metri şi în câ 
te-va minute íntréga mahala a Groză- 
veştilora fu inundată. Şi apa crescea 
mereu cu o iuţâlă înspăiinâutătore. Tóté 
casele erau acum sub apă.

Urgenţa mésurilora luate a scăpată 
pe mulţi nenorociţi dela o mórte sigură.

In adevérü, nivelula apei în totă 
partea inundată se urca ou o forte mare 
repeqfioiune. In mai puţina de una sferta 
de oră una inginera ala primăriei a con
statata o urcare de 70 centimetri. La 
multe case apa ajuDsese până apróue de 
coperişa. Ţipete de femei şi de copii, 
amestecate cu urletele eânilora înspăi
mântaţi, cu strigăte de ajutora din tóté 
părţile, umpleau aerula. Era o scenă din 
ceie mai sinistre.

Deja începură a se vedé silhuete 
de figuri omenesc! pe ooperişurile ca- 
selora, braţe întiu^ându-se în desperare 
spre cera, femei strîngâuda în braţe po 
copilaşii lorf:, cari plângeau şi s© văetau.

Inaceírtü mornenta începu a funcţiona
o luntre mare de ferö, în care încăpeau 
vr'o 20 păuâ la 25 de persone, cum şi o 
barcă mică, ce nu putea conţine mai 
multa de 4 seu 5 persone.

Cu aceste singure mijlóce—căci nu 
se mai găsiră în tota oraşula alte luntri
— se putură face minuni, graţie devota- 
mentului persónelora, oarî se însărcinară 
ou scăparea şi printre cari trebuie să ci- 
tăma pe d. inginera alö primăriei JFlachs. 
Vr’o 50 sóu 60 persóne au fosta scăpate 
cu aceste luntri şi aduse pe şosea, (şo
seaua transversală, paralelă cu viaductulö)

ér prinţului Eugen nu i s’a data aceea 
•ce ’i s’a promisa, ba la índemnulü Bour- 
bonilora s’a luata hotărîrea, ca să-i ră- 
péscá insula Elba, şi să-la ducă prizo
niera la St.-Lucie seu St.Holena.

Nu urmâ nici una răspunsa, 0  tă 
«ere mormentală în tota locuia. Numai 
paşii tunători ai colónelorü trupelcra, ce 
porneau cătră Francia, îi spuneau, că 
timpula pertractărilora a trecuta. Intr’a- 
ceea eia îşi terminase pregătirile, pre
gătiri colosale, oarî dau h  viuă dovadă 
despre talentulü său de organisare şi des
pre energia sa.

Dér aceste erau să fiă zadarnice. 
Waterloo puse capătă nisuinţei sale 
şi Europa îi pregăti ounoseutula mor- 
mânta stâncosa pe St.-Helena, pentru j ca 
,37 ani mai târziu să-i ofere nepotului 
8éu mai puţina înzestrată ou talente, a- 
,ceea ce lui îi refusase. ;

Cum ar arăta óre charta Europei, 
décá Napoleon I nu s’ar- fi întorsQ de pe 
iiasula Elba ? '

Cine sc ie ! *

„Politik"
* U. P.

care singură mai forma o limbă de uscata 
între două ape. Printre oei scăpaţi în 
modula aoesta erau mai aiesft femei şi 
oopii.

Ni-ar fi cu neputinţă să deseriemü 
sprintenia cu care unele femei bătrâne 
esoaladau ooperişurile caselorö, şi gim
nastica abilă, ce sciau să facă ca să ajungă 
pănă la baroa de scăpare.

Dér pe când unii ohemau cu des
perare barca salvatóre lângă ei, aşa că 
conducătorii ei nu soiau junde să se ducă 
mai întâiu, alţii refusau ajutorula ce li 
se oferia, nevoinda ou nici unü chipü 
să-şi părăsescă oăminula şi puţinulft avutü 
ce se afla într’ânsula într’o siguranţă 
atâta de problematică. Ce e drepta, aceş
tia formau exoepţiunea. Printre ei putemü 
oiţa una preota, popa Radu, din Groză
veşti, oare nu voia de loeü să ésá din 
podula casei ; una oârciumarQ cu nevasta 
lui. cari şedeau pe-o ladă şi (}ioeau că nu 
se pună în luntre deoâta décá pota lua 
cu dânşii şi lada, apoi eâte-va femei bă
trâne.

Mii de omeni suntă grămădiţi pe 
viaductulö drumului de fera şi privesoa 
atâtu la Grozăveşti, oâta şi Cărămidari, 
unde casele stau sub apă, unele pănă 
la aooperişa, câta şi la torentula, oare 
curge pe sub podulü căii ferate spre 
albia Dâmboviţei.

La Cărămidari şi la Grozăveşti 
omenii primăriei se transpórtá cu luntri 
şi cu plute pe la casele inundate şi scota 
bagagiele, cari suutü încărcate în fur- 
gónele primăriei şi duse în loourile unde 
s’a data ospitalitate nenorooiţilor& ră
maşi fără domiciliu. Ele sunfcü duse la 
azilulü de nőpte, la azilulü măturăto- 
r>lora, eto. şi Ja dómna Luther, oare a 
pusű în moda generosü la di*posiţia 
inundaţiloru casa sa. Tuturora acestora 
s’a împărţita de primărie pâne dela ma
nutanţă.

Locuitorii caselorü, cari suntü la 
marginea şoselei şi prin urmare mai pu
ţina cuprinşi de apă, cum şi aoeia, cari 
n’au voită aő se ducă aiurea, oampeză 
de-a lungula şoselei, aşecjaţl pe oalaba- 
lâoula din casă, ţinenda în braţe găini 
şi aşteptâuda cu o flegmă filosofică să se 
retragă apa.

*
In judeţe inundaţiile încă au fosta 

mari. Ríulü Argeşa revărsându-se a inun
data totă valea Olteniţei. — Olteniţa 
rurală este în mare periculü. Cătunula 
Clăteşti, de lângă Olteniţa, precum şi 
comuna Chirnogi sunta deja inundate.

Apele Şiretului revăn>ându-se au 
inundata mai multe sate. Sătula Inde
pendenţa este aceia, care a suferita mai 
muita.

Pontoijierii lucrâză de două cjü© Peo‘ 
tru a scăpa ce mai e de scăpata. Din 
fericire nu se semnaiüteá pănă acum nici 
una accidenta de peraóne. Argeşula a 
debordată inundânda sătula Grădiştea. 
De semenea rîula Neajlova a inundata 
sătula Călugărenl.

Esposiţiunea din Chicago.
Este sciuta, că la 1 Maiu n. s’a des

chisa cu mare solemnitate espo^iţia dela 
Chicago, p iarele streine spună, oă t0tă 
nóptea, înainte de deschidere, ploua 
şi abia cătră 7 óre diminâţa a încetată 
plóia.

Cu tota timpulü nefavorabila însă 
entusia?mula mulţimei a mii de omeni 
n’a putută fi micşorată. Când se apro
piase ora esposiţiei, lumea imensă era 
postată pe platoula dinaintea centrului, 
aşteptânda cu nedumerire cuvântula de 
deschidere.

Procesiunea solemnă s’a începută 
numai după dejunü. In frunte mergeau 
călări mai mulţi agenţi ai poliţiei şi unü 
detaşamenta de oavaleriă în uniformă 
strălucită. Apoi urmau trăsurile cu preşe
dintele C i e v e l a n d ,  vice-preşedintele 
S t e v e n s o n ,  miniştrii, duoele şi ducesa 
de Yeregua ş. a.

Mulţimea aclama în moda furtunosa 
procesiunea. O primire forte cáldurósá

i n’a făcută ducesei de Veregua, a cărei 
trăsură a fosta aooperită cu buohete şi 
cununi de flori.

La intrarea din partea orientală a 
parcului Jaokson, unde s’a săvârşită ce
remonia deschiderei, erau ridicate mai 
multe estrade. Pe estrada primă ooupară 
loca Cieveland şi oelalalta personala ofi
ciala, er pe estrada a doua se postară 
membrii corpului diplomatioa şi repre- 
sentantii statelora străine. Printre asis
tenţi se aflau şi apr6pe 300 de (JiariştI 
din diferite ţări.

Ceremonia desohiderii a înaugurat’o 
o orchestră compusă din 800 de persane, 
care a cântată arii naţionale. Urmâ apoi 
ceremonia biserioesoă şi cetirea unei ode 
dedicată Esposiţiei.

In sfârşita preşedintele Cieveland, 
între viforosele aelamaţiunl ale publi
cului, se ridica şi ţinu vorbirea de des
chidere. A salutata pe representanţii 
străini şi îşi esprimâ satisfaoţiunea, că 
naţiunile lumei vechi (Europa) sunta 
martore ale marei opere realisate de 
lumea nouă (Amerioa), operă dedicată 
lumiuării şi progresului genulai omenesoa. 
Preşedintele şi-a sfârşita ouvâutarea prin 
cuvintele : „Sincera frăţiă dintre diferi
tele naţiuni, frăţiă pe «are noi pururea
o avema înaintea oohilora, să dea ser- 
bărei de &4i adevărata-i însemnătate“.

Când esprimâ cuvintele din urmă 
preşedintele apăsa una butonâ, care nu
mai decâta puse în mişoare tote maşi
nile şi fântânile săritore. Atuuol resunară 
salve de tunuri, s’aucjiau glasuri de clo
pote şi oorula intona composiţiunea lui 
Hăadel, „A 11 e l u i a“.

Astfela s’a inaugurata grandiosa es- 
posiţiă internaţională din Chioago.

O rugare.
Avânda concediu, voiu petrece câ

teva săptămâni îu Sibiiu pentru de a in- 
ventarisa biblioteca şi însămnata eoleo- 
ţiune de documente şi manuscripte ră 
mase mie după m6rtea prea iubitului 
meu părinte George Bariţiu. Mă rogQ, 
deci, de toţi aoei prea stimaţi domni seu 
p. t. biblioteci, oarî ar ave vre-o pre- 
tensiune lega la documentată asupra vre
unei oărţl ori manuscripta din rămaaula 
literara ala Tatălui meu, a se insinua cu 
aceea la subscrisula pănă cela multa la
1 Iun ie a. c. st. In. spre a-le pute re
mite ce e ala altuia. Asemenea mă rogG 
şi de aceia, cari vorft fi avândă vre-o 
carte seu manuscripta împrumutata dela 
răposatula, a mi la restitui în acelaşa ter
mina pe speseie mele, pentru ca să la 
pota încorpora la inventarfi.

Adresa mea va f i: Sibiiu, M iihlgasse,
— Strada morii — Nr. 8.

B r a ş o v a ,  11 Maiu 1898.
Cu totă stima 
1. G. Bariţiu.

Dare de séma şi mulţă- 
vnită publică.

Aradú, 3 Maiu n. 1893.
Cu ocasiunea şedinţei festive, arau- 

giată în Dumineca Tomei de „Societatea 
de leot.“ a junimei dela institutula ped.- 
teologioü ort. rom. din Arada, la 4 (16) 
Aprilü o. în sala oea mare a Semina- 
riuiui diecesana, în favorulü bibliote- 
oei eu. binevoita a contribui următorii 
domni:

I. P. S. Sa D lă Eppö Ioauü Me- 
ţianu, Nicolae Serba (Chitighază), Ge- 
rasimü Serbü {Pilö}, Dr. Nioolae Oncu, 
Gavrila Ardeleanü (Galşa), Mihaiu Yeliol 
(Chişineu) câte 5 fl.

D-lü Teodora Pappü (ComlăuşO)
4 fl.

Magf. Sa d-la Iosifa Goldi^ü archim., 
vie. eppesoü (Orade), Iustina Ardeleana 
redactorü (Orade), I. Oprea, I. Beleşa, 
Eliă Moga protopopü (Răbăgana), câte 
3 fl.

D-na Sofia Popoviciu, P. Pioresou, 
T. Pilipü protop. (Lugoşa), G. de Yanou 
(Lipova), fam. Crişiana, fam. Cosma, 
Dion. Popoviciu, A. Iancu (Zăranda), 
Í. Dasoalü (Micăiaoa), Vas. Mirona (Cur- 
tioiu), Iosifa Besana adm. protop. (Giula), 
Florianü Laza (Chereohiu), Dr. G. Plopa, 
Fabrioiu Mănuilă (Sobotelü), I. Cióra

(Micălaca), TeodorO PinterQ (Curtioiu), 
Zaslo (Seleuşa), Const. Gurbana protop. 
(ButenI), Nic. Mlădina (Curtioiu), Nicolae 
Zigre (Oradea m.), Dr. Ióua Suoiu, Ión a 
Lengeru, Petru Truţa, G. Feiera (B. 
Ineu), Moise Babesou (Fenlacö), Part. 
Zaslo, N. N., Dr. Aurelü Demianü, S. 
Anciu, Dr. Const. Groza (GuruhonţO), 
TJrsu (Curtioiu) câte 2 fl.

D na văd. Stănescu, d-na Bocşană, 
d na Suoiu, Ales, Munteanö presb. milit. 
(Timiş0ra), Y. Pagubă, d ua văd. Savo- 
nescu, I. Antonesou, Maria Ciunganü, 
G. Turioü (Ternova), Iovanoviciu, Popo
viciu, N. Marcu, T. Ceontea prof. sem.,
V. Beleşa prot. (Radna), S. Bocşana, 
Sc. Tâmăşdană (Pecíca), G. Bodea, V. 
Rusu (Utviné), V. Popoviciu (Ciaba), 
Luor^ţia Mioşa (Alioşa), I. Micşa, Dem, 
Ganea (Semlacă), Corulü vooalu din Cur., 
tioiu, Romulö Nestorü, pref. şi prof- 
semin., I. Taduoesou (Lipova), I. Yessa. 
protop. (C©fa), D. Voniga (Qiula), N. N.,
I. Caoinoa (Nádiacü), Vas. Pappű, Iónö, 
Cornea ingin. (Eomânia), P. Rozvaua, 
Dr. Ióua Trailesou prof. sem., Maria 
Nicóra, N. N., Paula Moga (Tornia), Va- 
siliu Mangra prof. sem., Balinta igu., 
Pappá, C. Lázára (Aimaşa), Füipü JJda- 
teiu, Iancovioiu, Dr. Stef. Popö, Iónö 
Luugu (Ponora), A. Niooră, Vas. Papa, 
d-na Iancovioiu, N. N., Dr. G. Popa, 
Nic. Buzna, Moldovana, I. Groza protop. 
(Hălmagiu), Alexiu Popoviciu (Otlaoa), 
Dr. G. Vuia, L. Petrilla (Maoea), Georg. 
A.daoaü, Coriielia Fizeşaua (Pesaoa), Vas. 
Moldovana, Silvia Ispravmoa (Curtioiu), 
Gregoriu MladinQ (Curtioiu), Dr. Petru 
Pipoşa prote^., Ilié Bolbócá (Curtioiu), 
George Petro viciu (Pila). F1, Doinaoa şi 
Francisca Kovács câte 1 fl.

Vasiliu Olariu (Gaiu), Sab. Bogdana 
câte 60 or.

Vuia Marta, D-na văd. Szombaty, 
Tr. Catone (Ciantáhazö), Iuliu Bodea, 
Dim. Romaaa, Pecicana, Silviu Bichi- 
oeanü (Lipova), G. Papa iun. (SocodorO),
i. Popö, ol. abs. câte 50 cr. Teodora 
Stana 40 or. şi íóna Mácinioü 20 or.

Spect. d-na advocata şi deput. sinod. 
Emanoilö Ungureana (Timiş0ra) a bine
voita a ne trimite suma da 10 fl.

Suma totală 193 fl .  30 cr.
Primesoă generoşii d-nl contribui

tori espresiunea deosebitei uóstre mulţă- 
mirl pentru viula interesa manifestata 
şi cu acéstá ocasiune faţă de modesta 
nóstrá Societate de lectură.

In numele Societăţii:
Andreiu Horváth, Vasiliu Pappüf

v.-preşed. secretara.

DIVERSE.
Maxime. E tota atâta de d fioilü 

a face lucruri mari fără multe sa
crificii, câtă şi a face una prânc^a bunü 
ou puţini bani. G. M. Valtour. — A trăi 
pentru omenii, pe oarl’i iubitnü, e ana o 
rula cela mai mare, pentru-oă adesea, 
pró adesea să reoere mai mare curagiu 
pentru acesta. Contesa Teresa Brunsunk.
— Educaţiunea e una luoru buna şi póte 
multa, dér nimica — absoluta nimica 
contra naturelului. — „Alungă naturelula 
şi elft revine în galopa“. Celă ce iartă, 
slăbioiunile de-aprópelui său, acela ső 
ounósoe pe sine bine. A lăuda póte şi 
oelă superficiala; pentru de a dojeni sé 
reoere pricepere. O femeiă próstá e mai 
de nesuferita, oa unü bárbatü prostü — 
pentru-că ea vorbesce mai multü. Nu 
esistă tirăniă mai crudă, decâta aceea ce 
să eseroită sub umbra legilora şi ou 
colorile dreptăţii, voiudü a îneca pe ne- 
ferioiţl toomai pe scândura, pe oare ei 
8’au soăpata. Mentesquieu. —Bărbaţii cu 
sufUta nobila şi superiora să pota mai 
lesne desarma şi învinge, prin aceea că 
cineva li-să arată din partea oea mai 
ordinară, pentru-oă să tema da murdăriă 
şi o evită. Daruri face cineva oâud în- 
oepe sóu ínoétá a iubi. Ceea oe unü 
bárbatü a r^cunosoutü oa drepta ső o 
pretindă cu tăriâ, pentru-că oela ce se 
rogă câud póte pretinde, va fi refusatü. 
A nu fi capabila peutru nimica e lucru 
rău, mai réu însă este, deoă oineva e oa- 
pabilü pentru orl-oe. Bărbatula e învinsa, 
dâoă e convinsa, femeia când nu mai 
póte oonviuge. G. W.

Culese şi traduse de Camil B ...,

Proprietara l l r .  A u r e l  HMLure îiAJUu.
Redactora responsabilii: c r e ^ r t u  m ^ ío ít ü
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Cursul pieţei Braşov.
Din 11 April 1893.

Bancnote rom. Oump. 9.70 Vend. 9.74
Argintü român 1) 9.62 n 9.67
Napoleon-d’orl n 9.73 » 9.77
Galbeni n 5 70 it 5.70
Ruble rusescî V 1.26% 7) — , —

Mărci germane » 60. - V 60.30
Lire turcesc! n — , — n — . —

Scrisuri fonc. Alb. 6% 1 0 1 .- »
n n n 5% »

Cursul la b u rsa  din Viena.
Din 10 April ii 1892.

Renta ung. de aurii 4°/0 . . . 115 — 
impr. câil. fer. ung. în aur 4y2% 123.60

» » » » argint 41/2% 101.40
Oblig. „ ,  „ de ost. I. emis. 121.— 

n n n n n » -̂ 1 » •
n *j n n n n

o o o o o o o o

Bonuri rurale ungare . . . .  96.60
„ „ eroato-slav. . . . —.—

Despăgubirea dijmei de viu . . 97.50
Imprum. ung. ou premii. . . . 150. —
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghed. 142.50
Reuta de hârtie austr.................... 98.20

„ „ argint „ . . . .  97.80
„ „ aurft „ . . . .  117.40

Losuri din 1860 ............................ ..148.—
Aeţii de-alö Băncei austro-ung . 978.—

„ „ „ ung. de oredit. 335.25
„ „ „ aust. de credit. 391.75

A r g i n t .............................................—.—
GralbenI imp.......................................  5 71
Napoleondor! • ............................ ...9 .7872
Mărci imp. germ................................60.40
London (lire Sterlinge) . . . .  123.70
Rente de corone austr. . . . 96.79

„ „ ungară . . . 95.65

O  O  O  O  O  O  O
Sz. 114-1893.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t-csk 102 § a értelmében 

ezennel közhírré teszi, hogy a balásfrilvi kir. já rásbiróság .220—1893 számú vég
zése által a brassói K u t s e r a  Árpád javára , bslázsfalvi S» í ?hul l e r  Frigyes és 
társa ellen 420 frt. 08 kr. töke és járulékai erejéig elrendelt végrehajtás foga
natosítása alkalmával biróilag lefoglalt és 704 frtra becsült 2 drb piros pejszörü 
paripa ló, 440 drb. deszka, 1 kör-fűrész-gép.' 100 drb. szarufa, 2 uj ágyfe. ,1 uj 
3 fiokos kasztén, 2 uj iró asztal, 20 drb. 4 öl^s gerenda fa és 1 uj kihúzó ágyfö*- 
ból álló ingóságok 170 frt 08 kr. tőke, ennek 1892 év Derzember hó 25 nap-' 
jától járó kamatai 25 frt. 35 kr. megállapított eddigi 1 frt 55 kr. jelen hirdet
ményi és az ezitáai költségek erejéig nyilvános árverés utján eladatnak.

M -̂ly árverésník a belázsfalvi kir. járásbíróság 478-1893. ±z. a. kiküldést 
rendelő végzés folytán Balázsfalván filteresek lakásán leendő eszközlésére 1893  
é v  Május jh ó  20 - ik  napjának d é le llö tti 9 ó rá ja  határidőül ki- 
tűzetik és ahhoz venni száudékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. törvény-ezikk 107. 
§-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek, beosárou alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108 § ában 
megállapított felrét lek szerint lesz kifizetendő.

K e l t  B a l á z s f a l v á n ,  1893 évi Május hó 7-ik napján.
Thát György,

115.1—1. kir. bírósági végrehajtó.

- « o  P i c ă t u r i l e

M .â .x 3 Z .Â .Z 3 s :
de s t omachu

i T  . h  : o « >

cari au efectG escelentu în contra tuturoru b o le io ru  «Se s to m a c h u ,

snntll n i  leflicamentu neaprats Se lipsi pentru ori-ce casă.
Semnele din care se cunoscu bolele de stomachtf suntii : lipsa de 

apetitu, slăbiciunea stomachuku, respiraţiune cu mirosu greu, umflare 
(vânturi), râgăiatu acru, colică, catarii de stomacu, producere escesivâ de 
flegmă, gălbin re, greaţă şi vomare, cârcei la stomachu, constipaţiune seu 
incuiare

Şi la durere de capu, încărcarea stomachului cu mâncări şi beuturl, 
limbric!, _ suferinţe de splina, ficatu şi hemoroide, aprobaţii câ medica- 
rpentu idguru de vindica-e. 

sciiubmai-Kfc indicate s’a constatată p ic ă tu r i le  M a r i a z e l l e r ,
£\/&tC(ĂX*7* ca ce^  rna* leacu, care confirmă sute de testimonii. Preţulu

/  unei sticle înpreună cu prescrierea de întrebuinţare 4 0  c r .  sticla, în- 
doitu de maie ’Î'O e r .  Espediţia centrală prin f  a r m a c î st i. Iu C a p i S S ra ily , 
K r e n i s i e r  (Moravia.) Se se observe marca de contrafacere şi subscrierea.

Picături veritabile suntu nutnai acelea pe acăror embalage este lipită o fâ
şia ve’ de cu cuvintele bte (Edjtfyeit.“ Acesta făşiă portă şi subscrierea mea.

Veritabile se află în Bra ovd: la farmacia Jekelius Wwe, farm. Victor Eoth, 
farm. Jul. Hornung, farm. Franz Kelemen la „Biserica albă,“ farm. Eduard Kugler 
la „Hygiea,“ farm. Gust. Jekelius în Husszufalu g_*

I.

Trenulű
Trenulü
TrenulÜ

Trenulü
Trenulü
Trenulü

Trenulü
Trenulü
Trenulü

Trenulü
Trenuiü
T re n u lü

ş! plecarea ti
în B raşovu.

Plecarea trenurilorü :
I Delà Braşcvâ la Pesta

mixtü : 5 ore 10 min. dimineţa. 
accel. : 2 ôre 45 min. după am. 
de persone : 7 ore 43 min. séra.
2. Delà Braşovu la Bucuresci :
aocel. : 5 ôre 15 minute dimin. 
mixtü: 11 ôre înainte de amédï. 
aoeel. : 2 ore 19 min. după am.

3. Delà Braşovu la Zêrnescï: 
mixtü : 9 ôre 5 min. diminéta. 
mixtü : 3 ôre 16 min. după ain. 
mixtü : 9 ôre 25 ruir. séra.
Delà Braçovü la Ch.-Q§ôrheiu.
de pc*rsône : 5 ôre 46 min. dimin. 
mixtü : 8 or» 50 minute a. m. 
nrxtü: 3 ôre 10 min. după am.

Sosirea trenuriloru în Braşovu:
I. Dela Pesta la Braşovâ:

Trenulu de persone: 8 ore dimineţa. 
Trenulii accel.: 2 ore 9 min. după am. 
Trenulii m ixtu: 10 ore 25 minute sera.

2. Dela Bucuresci la Braşovu:
Trenulii accel: 2 ore 18 min. după am, 
Trenulu mixtă : 7 ore 1 minute sera. 
Trenulii accel.: 10 ore 17 minute s6ra.

3. Dela ZernesGÎ la Braşovâ.
Trenulii m ixtâ: 6 ore 10 min. dimineţa. 
TrenulG mixtfi: 1 6ră 14 min. după am. 
Trenulii mixtâ : 8 6re 10 min. sera.

4. Dela Ch.-Oşorheiu la Braşovâ. 
Trenulii depersone: 8 ore 18 min. dimin. 
Trenulii m ixtu: 1 ore 49 min. după am. 
TrenulQ mixtu : 6 ore 56 min. sera.

%

INSTITUTULŰ DE ('KEI)ITC 
ŞI DE ECONOMII

„ALBINA“
FILIALA BRASOVÜ,

primesce depuneri spre f r u c t i f i c a r e  pe lângă 
l 1/«0/» si plătesce însasi darea de venitu pentru ele.

, > /
Escompteaza cambii cu interesse dela 57s în sus;
Acordă împrumuturi pe ipotece, până la jumătate a valórei 

loru cu 6 °/«;
Lombardează efecte şi monete, acordându S5% valórea 

de curs, şi
Giuvaeril şi mărfuri acordandu 2/3—3/4 a valórei loru ca 

împrumutu, cu procente dela în sus,
Cumperă şi vinde efecte Valute şi devise cotate la bur

sele din Budapesta, Viena şi Bucuresci după cursulü cailei, 
recomandăridü mai alesü peutru plasări de capitalii diferitele efecte român», 
cari pe lân^ă cea mai mare asiguranţă ofer unü prodasü de peste 5°/0, t̂ i 
oarl sé află totdeauna de vânzare la cas»a institutului în BraşovO ;

Efeptuesce sub cele mai ieftine condiţiunî plăţi şi încassărT 
şi eliberează asemnate asupra tuturorii pieţeloru, mai ales din 
România;

Rescumperă fără nici o detragere cupone, le esoomptézá naintea sca
denţei loru şi cumperă ou cele mai bune preţuri cupóne dela efecte române;

Ingrigesce în comisiune ori şi ce transacţiă ajutată íiindü de legăturile 
ce le întreţine cu firme de rangul primü în .Budapesta, Viena şi Bucuresci, 
de a pute* servi clientelei sale îa celü mai culant ş* folositorii modü ;

Dă cu chiria magazine şi locuri de d e p o u  pe teritoriul« seu alăturea 
cu gara reg. ung. de stat şi legatü cu acésta ou două căi! ferate, Strada 
Grării Nro 45, şi în fine

F a c e  a s i g u r ă r i  a s u p r a  v ie ţe i  o m u lu i, ca representanţă 
a societăţii de asigurare „EQUITABLE“ din New-York, după condiţiunile 
avantagióse ale acestei societăţi, în tóté combinaţiunile.

ISIrouI: piaţa, tírgulü hotelom Nr. 22, etagiulü I.
Óre de oficiu: 7 28— 1/22, ore (le cassă: 8— 1. 4 _ *

^OOOOOCXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXÎf

Anuiiciuri
(inserţiuni şi reclame)

Suntu a se  a d r e s a  s u b s c r i 
sei adm inisfraţiuni, uln casulu  
publicării unui anuniciu mai 
mult de odată se  fa c e  .scăde- 
m en tu , c a re  c re s c e  c u ^ â f u  
publicarea  se  fe c e  mal< de 
muEte-orl.

Administraţi ii nea 
„GAZETEI TRANSILVANIEI.^

o o o o o o o o

Numere singuratice
din „Gazeta, Transilvaniei* 
à 5 cr. se potü cumpera îb 
librăria M c o l a e  C m r c u ,  şi 
în tutungeria I. dross.
o o o o o o o o

MOSTRE atrăgetore pentru m u ş t e r i i  p r i v a  t1* gratis şi franco. Caete cu mostre, 
cum nu sau mai vedutîi pănă acum pentru nefrancate.

E u n u  dau rabat de 2 1/, seu 3 1/? fl. pe metjt*u ) cadouri cro ito rilo rii, cum  fac 
con curen ţa , ci am u n u m a i  p r e ţ u r i  f i x e  n etto  ;Pe m etru  p en tru  ca fiecare m uşhnu  
se cum pere b u n u  şi e f t i n u .  P o ftiţi a  v i  se p re s 'dn â  num ai caete le  m ele cu m ustre. 
T otod ată  avertid esîi a V e pădi de an u n ţu ri ale con(?.u re n t ei p pn tru  ie irm ătate .

Stofe pentru îmbrăcăminte.
P e ru v ie n  şi D osk ing pentru onoratulu c l e ^ “ ;sto/e Prescr.L\e P«ntru unifor

mele functionarilorj c. r., ademenea pentru veterani, poiT1Pjer.*’ gimnastici, livree-uri, pos
tavuri pentru bilj^Je şi mese (ie jocfi, loden obicinuiţii. impermeabim pentru rocuri 
de venătore, s to fe i spălaţii, pleduri de voiagiu dela fl. etc.

Cine voie^ce a cumpera p o s ta v u r i  c f fs n e , s > t r a i n i c c ,  din lână  
c u r a tă ţ  er n u  sdr e nţ e  eftine şi nu preţ-oescu nici c a c u s u t u l u  croitonului, se se 
adreseze la }

Joh. Stikarofsky în Briinn. (Meinchestem austriei.)
D ciio s itn  perna an e  n tu  de p o s ta v u r i p este  V 2 ™ *lione f lo r in i.

Pentru a putea apreţia marimea şi eficacitatea, stabilim entului, declarti că firma iriea 
întreţine esportulii celii m a i m a r e  de p o s ta v u  din  t-Eu^opa fa b r ic a ţ ie  de 
Kan igarn , mănunţişuri pentru croitorie şi o mare legatorie i^e mustre.

Spre a ve convinge despre tote aceste învit* pe Ori. pu^bl icu a visita localu
rile spaţiose a stabilimentului de vendare unde suntu ocupată -^0 persone.

P*' T r im ite r e a  n u m ai cu  R a m b u rs 86,
Corespondenta în limba germană, boemă( maghiară, po J on >̂ italiană, francesă şi 

englesă. 40,21—24.

3 ^ 3 S I S  

A  V  I S  U
r'l

Prenumeraţiimiio îa G azeta  T r a i is i ly a n ii^ î  se Pot(i âcd V 

reînoi ori şi când dela 1-ma si 15 a fiă-sitrei
Domnii abonaţi se binevoiască a arata îr,  ̂ deosebi, când vo- 

iescu ca espedarea se li-se facă după stilulu n o i1-
Domnii, ce se aboneză din noa, s6 binevo iască a scrie adresa 

lămuritîi şi s6 arate şi posta ultimă. ><

Administra^- „Gaz- Trans.“

tip ografia  A. MUREŞIANU, Braşovu.


